
 

 

  
 

 
 

 
Επίτιμη Διδάκτορας του Πανεπιστημίου Κύπρου η Καθηγήτρια Donatella Della Porta 

Καθοδηγεί με τη σκέψη και τις μεθόδους της γενιές κοινωνικών επιστημόνων  
 

Σε Επίτιμη Διδάκτορα της Σχολής Κοινωνικών Επιστημών και Επιστημών της Αγωγής του Πανεπιστημίου 
Κύπρου αναγορεύθηκε την Πέμπτη, 5 Οκτωβρίου 2023 η Καθηγήτρια Donatella Della Porta, σε ειδική 
τελετή, μετά από ομόφωνη απόφαση του Συμβουλίου και της Συγκλήτου του Πανεπιστημίου Κύπρου, 
αλλά και του Συμβουλίου της εν λόγω Σχολής να της απονείμουν την ύψιστη αυτή τιμή. 
 
Ο Δρ Μιχάλης Μούτσελος, Λέκτορας του Τμήματος Κοινωνικών και Πολιτικών Επιστημών, σκιαγράφησε 
στην επαινετική ομιλία του τη μεγάλη συνεισφορά της τιμώμενης στις πολιτικές επιστήμες και την 
κοινωνιολογία για πάνω από 40 χρόνια. Κάνοντας μια ιστορική αναδρομή, εντόπισε τις καταβολές της 
σκέψης της στις ιστορικές αλλαγές που συνέβησαν στην ευρωπαϊκή κοινωνία των πολιτών από τη 
δεκαετία του ’70 μέχρι σήμερα και τις προσπάθειες των κοινωνικών επιστημών να εξηγήσουν αυτές τις 
αλλαγές. Πιο συγκεκριμένα, τόνισε τον κομβικό ρόλο της Δρος Della Porta στην ανάδειξη νέων μορφών 
δημοκρατικών κινητοποιήσεων, του υπερεθνικού ακτιβισμού, εναλλακτικών μορφών 
παγκοσμιοποίησης και ευρωπαϊκής ενοποίησης και αντίδρασης στη διαφθορά. Οι αναλυτικές αυτές 
καινοτομίες συνοδεύονταν κατά κανόνα από μεθοδολογική και εμπειρική αρτιότητα. Παράλληλα, 
εξήρε την ικανότητα της να ηγείται ερευνητικών δικτύων παγκόσμιας εμβέλειας και να καθοδηγεί νέες 
γενιές κοινωνικών επιστημόνων, οι οποίοι μεταλαμπάδευσαν τη σκέψη και τις μεθόδους της στην 
Ευρώπη και παγκοσμίως. 
 
Στην ομιλία της με τίτλο “Innovations from below. How social movements can save democracy”, η Δρ 
Della Porta μίλησε για το ρόλο που μπορούν να παίξουν τα κοινωνικά κινήματα στην προάσπιση της 
δημοκρατίας. Αντλώντας παραδείγματα από τα εργατικά κινήματα, τις ευρωπαϊκές κινητοποιήσεις ως 
αντίδραση στη χρηματοπιστωτική κρίση, τα κινήματα για το δικαίωμα στις πόλεις και τα κινήματα για 
την παγκόσμια δικαιοσύνη, εστίασε στις δημοκρατικές καινοτομίες από τα κάτω. Τόνισε ότι παράγουν 
νέες αντιλήψεις για τα κοινά, προάγουν τη συμμετοχικότητα και προοικονομούν μια καλύτερη 
κοινωνία, συχνά σε στιγμές κρίσης της δημοκρατικής εκπροσώπησης. Αναγνώρισε, παράλληλα, τις 
δυσκολίες να μετουσιωθούν τα κινήματα σε κάτι πιο μόνιμο καθώς συχνά αδυνατούν να 
ανταγωνιστούν άλλους πολιτικούς δρώντες και να ορίσουν την πολιτική ατζέντα. Ωστόσο, δήλωσε 
αισιόδοξη ότι πρωτοβουλίες από τα δημοκρατικά κινήματα και την κοινωνία των πολιτών θα 
συνεχίσουν να αποτελούν πηγή ανανέωσης για τη δημοκρατία.  
 
Χρέη τελετάρχη ανέλαβε ο Πρύτανης, Καθηγητής Τάσος Χριστοφίδης, ενώ ο Κοσμήτορας της Σχολής 
Κοινωνικών Επιστημών και Επιστημών της Αγωγής, Καθηγητής Αντώνης Έλληνας ανέγνωσε το σχετικό 
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ψήφισμα. Στην περγαμηνή αναφέρεται ότι η κα Della Porta έχει συμβάλει καθοριστικά στη συγκριτική 
μελέτη των κοινωνικών κινημάτων, της πολιτικής βίας, του υπερεθνικού ακτιβισμού, της πολιτικής 
διαφθοράς και της σχέσης μεταξύ κομμάτων και κοινωνίας των πολιτών. Έχει συγγράψει τα πρότυπα 
ακαδημαϊκά εγχειρίδια που διδάσκονται σε Τμήματα Κοινωνιολογίας και Πολιτικής Επιστήμης σε όλο 
τον κόσμο.  Ως Καθηγήτρια και Επικεφαλής πρωτοποριακών ινστιτούτων έρευνας έχει καθοδηγήσει μια 
ολόκληρη γενιά νέων ερευνητών/ριών και έχει καταφέρει να συγκεράσει τις επιστημονικές της 
δραστηριότητες στη Δυτική Ευρώπη με εκείνες ερευνητών/τριών από τη Bόρεια και Λατινική Aμερική, 
την Aνατολική και Nότια Ευρώπη και τη Bόρεια Aφρική καλλιεργώντας ερευνητικά δίκτυα παγκόσμιας 
εμβέλειας. 
 
Στην Αναγόρευση παρευρέθηκε πλήθος κόσμου, ακαδημαϊκοί, φοιτητές και φοιτήτριες, μεταπτυχιακοί 
και μεταδιδακτορικοί σπουδαστές/στριες. 
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